

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO (En España, 1'25 ptas. al mes. Extranjero, 2'50 » Número suelto 0'05 ptas. Id. atrasado 0'10 »)

Jueves 16 de Marzo de 1911

Año II.—N.º 329
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Gaceta de Mallorca

Sociedad anónima

PROPIETARIA DE
"CORREO DE MALLORCA,"

Por acuerdo del Consejo de Administración, queda abierto el cobro del quinto dividendo pasivo, que se efectuará en el domicilio social (Santa Eulalia, 9, 1.º), todos los días laborables, de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.
El secretario,
Guillermo Oliver, Pbro.

Prosígamos

Las instrucciones dadas por Bismarck al Embajador alemán en París el Sr. Conde de Arnim acerca de la formación del ambiente anticlerical—de las cuales hablamos el miércoles de la pasada semana—habían sido precedidas de estas palabras del propio Canciller, que pronunció en Reims el día 6 de Noviembre de 1870: «La fuerza del Catolicismo está en Francia; si pudiéramos extirparla, seríamos dueños de los Latinos»; y esto movió á persona tan poco sospechosa como Spuller á decir: «De lo que, sí, estoy cierto, es de que Bismarck, con su Kulturkampf, no ha cesado de atacar, no ya sólo la idea religiosa, sino la influencia latina en la Literatura, en la Filosofía y en las Artes.»

Natural parecía, pues, que quien conservara un solo destello de alma latina, y más si en su espíritu bullera la Religión de nuestros antepasados, dejase de secundar los monstruosos proyectos del férreo Presidente del Consejo de Ministros prusiano; como natural nos parece que ahora, conocida la génesis del anticlericalismo, ni un solo católico, español y latino de raza se preste á lo que en su origen, en su esencia y en sus formas resulta ser contra el instinto de conservación propio de quien ama de veras á su patria y se interesa por su vida y su brillante esplendor. Prescindamos, por esfuerzo de abstracción imposible en tal asunto, del significado religioso que tiene y no puede menos de tener, pues bien: aun así, ó no hay lógica en el mundo, ó es de suma evidencia que ningún latino puede ser anticlerical sin renegar primero de todo patriotismo. Conste, por consiguiente, esto, y quede bien sentado para siempre, y quien haga aplicaciones con su pan se lo coma, por más que haciéndolas usará del perfecto derecho de sacar legítimas consecuencias de premisas históricamente indiscutibles.

Insistimos en esto, porque no sabemos que haya sido dicho en España; y patriótico es decirlo, especialmente para abrir los ojos á tanto platónico como pulula por esta tierra y que, por no molestarse en consultar la Ciencia llamada «luz de la verdad y maestra de la vida», realiza en su interior el reprochable maridaje de fulgores y tinieblas, de Cristo con su enemigo irreconciliable.

Lo que en un alma latina habría parecido imposible, halló eco y encarnación en un francés de alma semita, en el tristemente célebre León Gambetta, el Castelar de allende los Pirineos. Calientes estaban aún las cenizas de las víctimas de la galofobia de Bismarck, y todavía no se había secado la tinta con que fueron escritas las instrucciones antes mencionadas, cuando, en 20 de Octubre de 1872, y en una excursión electoral, llegado Gambetta á Saint-Julien, descubrió su complicidad con el Canciller y denunció el clericalismo como «enemigo de toda independencia, de toda luz y de toda estabilidad»; cuando le justo era decir que, puesto que con el anticlericalismo se pretendía en Alemania aniquilar á Francia después de cegarla y conmovierla hasta los más íntimos cimientos, por patriotismo se había de ser clerical, porque sólo el clericalismo era, y es, para el mundo latino, el verdadero

«amigo de toda independencia, de toda luz y de toda estabilidad.» El discurso de Gambetta—ha dicho Luis Hossotte en su excelente *Histoire de la troisième République* (París, 1910) p. 204—«es de capital importancia: en Saint-Julien (1872), y no en la reunión de Romans (1878) como generalmente se cree, fué donde se expuso por primera vez el programa, á la par sencillo y pernicioso, del partido llamado republicano. Este programa se resume en tres palabras: guerra al Catolicismo.»

«Complicidad», hemos dicho, del tribuno francés con el Canciller de Hierro, y no retiramos el vocablo. Pero convendrá justificarlo otro día, ya que ninguna prisa nos corre.

MADRID

Ligeros comentarios

(Colaboración de Prensa Asociada)

Los datos hasta ahora publicados de la elección de ayer, no suministran elementos de juicio bastantes para formar uno definitivo. Se observa, sin embargo, á primera vista que, en algunos distritos, aunque liberales demócratas y liberales conservadores han tratado de formar el cuadro, éste ha sido roto por la derecha ó por la izquierda; y se observa también que los primeros, por imperio de la lógica acaso, sienten más el tirón del radicalismo que el de la monarquía.

Y una tercera observación puede hacerse: que el cuerpo electoral, que apenas se movía en esta clase de elecciones, ha hecho además de incorporarse. Basta esto para que nos permitamos afirmar que pueden darse por fenecidos los tiempos en que se pescaban actas á bragas enjutas.

La lucha, en general, tanto ha tenido de dulce como de amarga para todos. No hay colectividad política alguna que al propio tiempo que se sienta acariaciada por aires de triunfo, no lleguen á sus oídos ecos de derrotas; las estrofas de himno se confunden con dejos tristes y amargos de elegía. Dentro de la misma familia se ha escuchado la voz entera de la victoria y el eco apagado del vencimiento.

En cuanto á Madrid, que por ser capital de la Monarquía y sede de los gerifaltes del régimen, da carácter á la elección, he leído con verdadero asombro las estadísticas de votantes. Nadie advirtió ayer que desfilaran por delante de la urna, sólo en el término municipal de la Villa y Corte, cerca de cincuenta mil electores. Lo que advirtió todo el mundo fué una gran apatía y poco menos que una glacial indiferencia. Aun así, aun planteada la lucha en condiciones ventajosísimas para liberales y conservadores, ya que estaban separados por hondas diferencias y profundos rencores los republicanos, éstos han ganado seis actas. En elecciones provinciales jamás obtuvieran en Madrid un tan magnífico resultado.

¿Cómo se explica esto? Pues se explica porque aunque los liberales, y en cierto modo también los conservadores, reinan, en realidad son los republicanos los que gobiernan. Para vivir cómodamente, los monárquicos de la situación están entregados á los republicanos y éstos disponen de la influencia y del favor, y en casos hasta de la arbitrariedad, gracias á las complacencias de alcaldes, gobernadores y ministros que se dicen servidores de Palacio y en resumen de cuentas proceden con editores responsables de sus enemigos.

Por otro lado, aunque se vislumbran peligros de orden secundario, ningún estímulo les impulsa á que salgan de sus casas, para evitarlo, quienes observan, que las voces que reclaman auxilio son las mismas que tratan de concertar las voluntades contra lo principal. Los que hacen llorar al Papa, no tienen derecho á pedir á los católicos el paño de lágrimas para enjugar el llanto del trono. Si favorecen el avance de la democracia anticatólica, no se sorprendan de que al propio tiempo y con idéntica celeridad avance la democracia antimonárquica.

El que no quiere que la Corona remate en una cruz hace todo lo que puede, conciente, ó inconscientemente para sustituir la Corona por el gorro frigio...

Miguel Peñaflor.

CRÓNICAS EXTRANJERAS

De Roma

Fogazzaro y el modernismo

(Colaboración de Prensa Asociada)

En la prensa, en los círculos literarios, en los centros eclesiásticos, en todas partes el nombre de Fogazzaro, del literato insigne que, casi septuagenario, acaba de descender al sepulcro, constituye la actualidad de Italia. Fogazzaro era un gran talento; Fogazzaro era una hermosa alma, un genio cristiano, y este cristiano es de los que más mal han hecho á la Iglesia; como que todos los errores modernistas aparecen condensados en *El Santo* y en *Loila*, los dos libros que mayor celebridad han dado al literato ilustre cuya muerte llora hoy Italia.

«Cosa admirable! Esa doctrina modernista que tiende á confundirse con el racionalismo puro, ha hecho en sus comienzos, de lo patético y lo romántico su principal medio de seducción. El fondo anárquico de las ideas de tal manera se encubre en las páginas de Fogazzaro bajo los velos de un falso misticismo, que más de un alma piadosa, ilustrada y buena halla trabajo para distinguir el gran peligro que, disimulado y traicionero, se esconde entre fingidas flores de santidad y de virtud.»

Son muchos los que al acabar de recorrer las páginas de *El Santo* y enterarse de que la Iglesia ha incluido este libro en el Índice se preguntan con cierto asombro: «Pero acaso la perfección de la vida no da testimonio de la verdad? El *Santo* de Fogazzaro ¿no es un verdadero santo en toda la extensión de la palabra?...» Y para ilustrar á estos espíritus ingenuos y sencillos, nada menos que una Enciclica ha sido necesaria.

Porque habéis de saber que este santo del literato italiano viene á ser una especie de santo... protestante; un santo que, no solo recibe de Dios revelaciones directas, revelaciones individuales—cosa posible y hasta frecuente—sino que además se mete á dogmatizar y á dar á la Iglesia normas de gobierno, y aquí está lo peligroso, lo inadmisible, lo absurdo. Ni San Francisco de Asís, ni Santo Domingo de Guzmán, ni San Ignacio de Loyola, ni ninguno de los insignes santos de la Iglesia, por grandes y extraordinarios que fueran los dones y favores que de Dios recibieron, se arrogaron jamás la insana facultad de dirigir, reformar ó gobernar la Iglesia, sino que en todos sus actos sometieron á la autoridad de la Santa Sede, sin ir ni un solo paso más allá de donde el Papa les permitió y consideró necesario ó conveniente. ¿Quién ignora que el mismo San Pablo no se lanzó á sus apostólicas tareas y á la evangelización de las gentes hasta que San Pedro y los demás Apóstoles le validaron, por decirlo así, el título de su misión?

Todo lo que eso no sea es caer de lleno en los errores de Violel, Juan Hus y Lutero; es plantarse de un salto dentro de la moderna escuela protestante de James y Sabatier, que no vacilan en atribuir á Dios las sugerencias mismas de lo subconsciente.

Mas si el autor de *El Santo* pudo equivocarse y se equivocó, no perseveró en el error. El Papa habló, y Fogazzaro dióse prisa á hacer un acto de pública sumisión á la luminosa Enciclica *Pascendi*. Todavía en la víspera de su muerte, con grande edificación y consuelo de los católicos, el autor de *Loila* reiteraba su profesión de fe ortodoxa y expresada el ferviente deseo de toda su vida de morir en el seno de la Iglesia, afirmando con los ojos puestos en la eternidad, que ya comenzaba á abrir para él sus puertas misteriosas, que ningún vínculo, ningún lazo le unía con los modernistas condenados por el Papa.

¡Quiera Dios que el eco de estas sus últimas palabras resuene como una voz de ultratumba en el fondo de las almas que su pluma acaso extravió haciendo vacilar su fe y apartándolas de los caminos de la luz y de la verdad! Porque es indudable que, á lo menos en estos tiempos de superficialidad y ligereza, mientras el error dogmático ó filosófico se mantiene en la elevada esfera de los principios y de la investigación científica, el daño que el mismo produce no trasciende más allá de ese mundo en que se mueven las altas inteligencias y los espíritus dados al estudio; pero desde el momento en que la mano de un artista ó la imaginación de un novelista ó de un poeta hace de carne y hueso el error, viste de galas y de flores la idea abstracta y sirve en copa de oro las á mucedumbres del veneno de

la heterodoxia, el mal es inmenso, devastador, terrible.

Y Fogazzaro ha sido el poeta del modernismo religioso. Él ha humanizado y puesto un destello de vida, de animación de falsa belleza moral en la frente de los errores que en Murry y Loisy tenían la frialdad del mármol y la inercia de las cosas abstractas. Dios le haya perdonado.

J. Berladi

Roma 9 de Marzo de 1911.

Variedades

Americanos con pelo japonés

Los agentes consulares en el Japón comunican que es un gran negocio en este país la exportación de pelo de las niponas, que generalmente poseen largas cabelleras.

Todo ese pelo exportado va á los Estados Unidos y es convertido en adornos para los peinados modernos, tan descomunales como intrincados.

Sólo por Kobe se exportó en el último año pelo japonés por la suma de 27,608 duros. Naturalmente, este artículo es cada vez más caro, siendo su precio ahora de 70 duros las cien libras, cuando hace un año era sólo de 15 duros las cien libras.

Turismo interplanetario

El planeta que está más cerca de nosotros es, como se sabe, Marte, nuestro «planeta hermano», por lo demás mucho más pequeño que la Tierra (6 1/2 veces). Sus dos satélites, sus dos lunas, tienen cada uno un diámetro—nos dice Flammarion—más ó menos igual á la ciudad de París.

«Llegará el día en que podremos visitar dicho planeta? Examinemos únicamente la distancia por recorrer. Cuando Marte y la Tierra están más cerca, más ó menos cada quince años, la distancia que los separa es de unos 56 millones de kilómetros.

De suerte que el turista más entusiasta emplearía un año entero en franquear esa distancia, sin descansar ni de día ni de noche, con una máquina de transporte que hiciera 65.000 kilómetros por hora.

Con un automóvil que hiciera 100 por hora (pero ¿por cuáles caminos?), ó con un aeroplano que marchara con la misma velocidad (pero ¿sino qué aire?), nuestro desdichado turista necesitaría 65 años solamente para la ida de este fantástico viaje. Saldría á la edad de 20 años y llegaría al Palace Hotel, de Marte, á la edad de 85 años.

Es decir, que nuestro turismo, durante algún tiempo todavía, deberá contentarse con la costra terrestre.

EN EL CONGRESO

Una sesión sensacional

Madrid, 13.

Puesto á debate el proyecto de ley reformando los servicios de la Deuda pública, el señor Urzáiz consume el primer turno en contra.

Comienza considerando ruinoso para el Tesoro público este proyecto y censura duramente que se haya vulgo, pues no otra cosa significa el proyecto, á los tiempos en que el Estado especulaba con sus propios fondos.

Afirma que pagar á la par una deuda que se cotiza por baja de la par, es un caso de administración de los servicios de la Deuda del que no existe en España ni fuera de ella precedente alguno.

No es extraño, dice, que los enemigos de la Monarquía se aprovechen de esos errores que aconseja al Rey de España su gobierno. (Entra en la Cámara el señor Cobián).

Sostiene que este proyecto es una exacta copia del presentado por los conservadores en 12 de Abril de 1909.

Afirma que el régimen económico aplicado por conservadores y liberales ha empobrecido al país, que á manos llenas ha entregado hombres, dinero y libertad.

Esto, agrega, debe meditarlo mucho el Rey de España.

Se da el caso extraordinario de que un Gobierno al llegar al poder, en vez de anteponer proyectos económicos á aquellos otros del gobierno anterior que el país rechazó por perjudiciales ó inaplicables, el nuevo gobierno los completa y los votan todos, conservadores y liberales, unánimes.

«Quién dirige la gobernación del Estado? ¿Quién es el responsable? ¿A quién deben imputarse los desacier-

tos? Todo esto se ha dicho muchas veces, mas lo repito hoy con objeto exclusivo de llamar la atención del Rey sobre la situación del país.

Alude á las crisis de 1902 y 1904, aplicándolas el calificativo de orientales, esto es, sin razón ni motivo, sin fundamento ni causa alguna.

La de noviembre de 1906, la de Enero de 1910—añade—han tenido explicación alguna? En los últimos días del pasado año comenzó á asegurarse que se iba á realizar un cambio político.

Aquí tengo un libro, dice, publicado en el extranjero, titulado: «La verdad de lo que es España», que constituye un bochorno para nuestra nación, y si yo fuera ministro, añade, me daría vergüenza de sentarme en el banco azul.

Afirma que nuestro régimen es una tremenda ficción política, presidida por el Rey. (Sensación).

En el momento actual no hay más májines que los de las fuerzas políticas contrarias á la monarquía, y yo, por ejemplo, no puedo dirigirme al pueblo porque en declarándose uno monárquico, nadie le hace caso.

(El presidente llama al orden al orador).

Yo me encuentro por entero á la impresión de S. S., señor presidente.

El pueblo vé en los monárquicos sólo á los autores de múltiples y cuantiosos negocios, vulgarmente ignorados, y yo declaro noblemente que hace mucho tiempo no voy á Palacio, pues es mi carácter franco y habría de referirse á todas estas cosas. (Sensación).

Dice que él vió con profunda pena, en un tratado reciente con el Sultán de Marruecos, que el representante del Rey de España firmó con carácter definitivo, mientras que el del Sultán firmó á reserva del referéndum de éste, y por fin lo firmó también con carácter definitivo, pero no en España, sino en París.

Formula el orador protestas contra el carácter que da el Gobierno español á los asuntos que interesan al público, pues éste aun ignora nuestras relaciones con la Sede Romana y cuanto con ella hace referencia.

Refiérese luego á los proyectos económicos.

Dice que todos los partidos conciertan sin conocer la opinión pública.

Cita el ejemplo de Inglaterra, donde el Rey pulsa la opinión, y no tiene nada que hacer sino interpretar la ley en unión del Parlamento.

Afirma que mientras no se rectifique radicalmente la conducta económica, no puede mejorar la deplorable situación de España.

«Qué fuerza, dice, mantiene á flote el proyecto de la ley del Banco, el de caducidad de créditos y el empréstito de 1.500 millones? ¿Qué potencia, qué mano oculta, qué energía desconocida impulsa esto y lo mantiene todo?»

Como ya he dicho que el pueblo no me hará caso, prefiero llamar sobre ello la atención del Rey. Es preciso saber quién y por qué nos gobiernan y qué causas han motivado la crisis y cuáles otras la disolución de las Cortes.

Yo estimo que las Cortes deben cumplir su mandato legal.

Refiriéndose al proyecto que se discute, dice: «El proyecto que el Rey ha propuesto á las Cortes... (Fuerzas campanillazas de la presidencia).»

El conde de Romanones: Dirijase S. S. al gobierno responsable y no á S. M. el Rey.

El señor Urzáiz: Hay un artículo en la Constitución, según el cual el Rey y las Cortes tienen la iniciativa de la ley. Da lectura de él.

El presidente: Pero el Rey no tiene la iniciativa, sino el gobierno.

El señor Urzáiz: El Rey, según la Constitución, y mientras se presenten á las Cortes proyectos regalando unos cuantos millones á los tenedores de la Deuda exterior... (Fuerzas campanillazas de la presidencia).

El ministro de Estado protesta enérgicamente de la palabra «regalo» con que se califica un acto que se atribuye al Rey.

El señor Urzáiz: Si protestáis de esto, es porque afirmo que el proyecto es malo; si lo reputara bueno, no os importaría que hablara del Monarca. (Rumores).

Yo llamo la atención de todos y del señor Canalejas sobre el artículo 24 del proyecto de la ley sobre administración y contabilidad de la Hacienda pública, declarando nulas, no derogadas, las disposiciones dictadas á raíz de la revolución de Septiembre y convertidas en ley por la Restauración y respetadas por el señor Cánovas del Castillo.

Censura con dureza extraordinaria el proyecto que se discute y el último aludido, y termina observando que ante situación como la que

el país atraviesa, él diría al Rey: «Señor, gobernad á vuestro pueblo.» (Grandes rumores).

En nombre de la Comisión le contesta el señor Suárez Inclán. Hace constar que absolutamente todos los artículos de la ley, excepto el último, favorecen extraordinariamente los intereses del Tesoro, pues en ellos ha tenido el ministro de Hacienda el valor de acudir á la amortización de la Deuda, sin satisfacer íntegramente el capital á los tenedores de títulos, como parece que está obligado según extricta justicia.

Respecto al último artículo, advierte que todo el mundo reconoce la necesidad de que desaparezca la Deuda exterior, y en cuanto á los perjuicios que se irrogan al Tesoro, el hecho de amortizar por sorteo y á la par, cuando quizá el tipo de cotización sea más bajo que á la par, es lo que el señor Urzáiz califica de regalo.

Declara que, sin negociarlo siquiera con el ministro de Hacienda, no tiene inconveniente la comisión en proponer un nuevo artículo, en el cual se consigne que la amortización se hará no por sorteo, sino mediante subasta, aprovechando las oscilaciones del mercado, esto es, cuando el tipo de cotización sea á la par ó más alto.

El señor Urzáiz rectifica. Dice que este proyecto es un regalo que da lugar á la aplicación en el extranjero, respecto á nosotros, de una palabra que fué muy repetida cuando las guerras colonia y después de la pérdida de las colonias, una palabra que, según la Academia, es el desecido de los caudales públicos por los encargados de administrarlos. (Sensación).

El presidente del Consejo: Como S. S. ha hablado de abusos é inmoralidades de los partidos gobernantes desde la época que S. S. dejó de formar parte del gobierno, tengo que intervenir en el debate para proclamar con energía que de esas condenadas culpas culpables de que acusa á unos y otros partidos, son ellos en todo caso únicamente los responsables.

Ha hablado S. S. de regalos, y es de tener en cuenta que, en todos los proyectos que se presentan, las responsabilidades son exclusivamente de los gobiernos. Yo no dudo de la rectitud de S. S.; pero debo reflexionar que los conceptos que ha vertido, se discutirán é interpretarán como se quiera.

Afirma que el florecimiento de muchas naciones se debe á las conversiones de la Deuda, en buenas condiciones, que es precisamente lo que se persigue con este proyecto.

Recuerda las frases pronunciadas por el señor Urzáiz acerca de la inmoralidad de los gobernantes, y dice que pone á la consideración parlamentaria el hecho de que un lenguaje semejante se emplee en la Cámara.

Sólo puede explicarse el hecho de que el señor Urzáiz vea simonía en los políticos y en el proyecto, por la circunstancia de que no ha leído éste con el necesario detenimiento.

Termina diciendo que no pueden de ninguna manera prevalecer las frases de «regalos» y de especulaciones de los ministros, pronunciadas por el señor Urzáiz. (Aplausos).

Rectifica el señor Urzáiz. Trata de los principios constitucionales y de las responsabilidades de los gobiernos. (Campanillazas de la presidencia).

El Presidente del Consejo recuerda que el Rey tiene la iniciativa de las leyes según el artículo 41 de la Constitución; pero que, según los artículos 43 y 49, la responsabilidad de todas sus iniciativas corresponde en absoluto á los Ministros.

Respecto á las frases sobre inmoralidad, pronuncia las por el señor Urzáiz, le exhorta para que las explique.

Esas palabras, dice, según unos son hecas, según otros representan una injuria, y hay que aclararlas, pues nosotros no podemos vivir de las tolerancias de nadie.

El señor Urzáiz explica el sentido que ha dado á dichas palabras.

Dice que ha querido significar que el Gobierno propone al Rey un proyecto en virtud del cual se pagan 100 pesetas en efectivo por cada 100 nominales, lo que representa que se pagarán ocho millones de pesetas que no se deben pagar, siendo esto, por tanto, una inmoralidad enorme, consistente en la misma ley.

El Presidente del Consejo: Sin embargo, el sentido de la palabra inmoralidad es lo que se llama falta de equidad. Lusiste en su excitación para que el señor Urzáiz aclare los conceptos que ha emitido. Le pide asimismo que explique sus conceptos en lo tocante á la amortización.

El Ministro de Hacienda expone algunas consideraciones acerca del proyecto y protesta con energía de las

reticencias que ha creído ver en el discurso del señor Urzáiz.

Estimo—dice—que si tiene concepto del honor, debe ser respetuoso con el de los demás, explicando cumplidamente lo que significan sus palabras. No lo pido, lo exijo. Cuando la maledicencia habla, demandar explicaciones es justo, como es justo también darlas por parte de aquel de quien procede otorgarlas. Yo no puedo seguir sin oír esas explicaciones.

El señor Urzáiz: Repito que puede significar inmoralidad regalar á los tenedores de la Deuda exterior lo que supone el proyecto de ley que se discute.

El Ministro de Hacienda: Eso es salirse por la tangente. Pido que declare S. S. de una manera terminante si se ha referido á mí al formular los juicios equivocados que ha emitido, y si hablando de inmoralidad se ha referido á los proyectos de Hacienda.

El señor Urzáiz: Me atengo á lo dicho anteriormente y no he de añadir una palabra más.

El señor Cobian: Señores diputados: reclamo que el señor Urzáiz dé explicaciones de las palabras que ha pronunciado, me asiste perfecto derecho á ello. ¿Es que S. S. se ha dirigido á mí? ¿Qué es lo que cree de mí S. S.?

El señor Urzáiz: Lo que creo, no tengo necesidad de explicarlo. El cómo y el por qué fin, no me importan, ni tengo obligación de declararlo.

El señor Cobian: Permítame que le diga á S. S. que su proceder es impropio de una persona decente.

(El señor Urzáiz se ríe.)

El señor Cobian: ¿Se ríe S. S. cuando se trata de una cuestión de honor? Eso marca el nivel moral de cada cual.

El señor Urzáiz: Ciertas frases no las contesto, porque me callo los sentimientos que me inspiran.

El señor Cobian continúa su discurso dando explicaciones acerca del proyecto y especialmente acerca de la parte en que se fija una cantidad anual que se destinara á las atenciones de esta Deuda.

Insiste en que, como lo ha ofrecido ya el señor Suárez Inclán, el Gobierno no tiene inconveniente en recurrir á la subasta, cuando las cotizaciones estén sobre la par.

Pasa á estudiar lo referente á las deudas y á la Hacienda pública y justifica la parte en que se trata de las reclamaciones que las asociaciones religiosas pueden formular respecto á los efectos de leyes amortizadoras.

El señor Llorens: Yo creía que el partido liberal sostenía en el poder lo que ofrecía en la oposición. Sentiría tener que pedir la palabra.

El señor Cobian continúa su discurso, pero el Presidente hace notar que han transcurrido las horas reglamentarias, y, en vista de ello, suspende el debate y levanta la sesión.

Información

De Inca

Hoy se han reunido en fraternal banquete, en el «Hotel Domingo», las autoridades locales, los representantes de la prensa y las personas de más viso en esta ciudad, previamente invitadas por las Juntas directivas de las Sociedades «Propagadora Balear de Alumbrado» y eléctrica del «Gorch blau», para conmemorar la fusión de las expresadas Sociedades industriales que acaba de efectuarse.

El menú, exquisito y espléndido, que se ha servido ha merecido el aplauso unánime de los comensales, que ascendían á unos 70.

Han ocupado una de las mesas presidenciales las autoridades civil, militar, eclesiástica y judicial, y la otra las Juntas de las referidas Sociedades, presididas por el acaudalado propietario D. Joaquín Gelabert.

Al descorcharse el Champagne, han brindado el notario Sr. Vidal, el Alcalde Sr. Llabrés, el Sr. Binimelis, el Párroco Sr. Font, el Registrador interino y el abogado Sr. Amengual. El acto ha resultado solemne y digno de la cultura de los comensales.

El Sr. Vidal, en representación de las entidades fusionadas, ha hecho constar que el objeto de la fusión no había sido el lucro, sino el perfeccionamiento del alumbrado en beneficio de esta población, asegurando que no se aumentaría el coste del gas ni de la luz eléctrica, pues si esto presuniera dimitiría el cargo de la Directiva que ejerce. «Prueba de que no queremos estrujar á los consumidores es el acuerdo tomado de rebajar el precio del gas en un 10 por 100». (Aplausos).
Luce, 14 de Marzo de 1911.

Corresponsal.

Estadística

Defunciones.—Día 13.—María Morgadó Castaño, soltera, 20 años, San Magín, 50 (Arrabal), pneumofimia; Miguel Oliver Frontera, casado, 69 años, Hospital, apoplejía cerebral; Coloma Aguiló Valls, viuda, 85 años, Sindicato, 171, atormia senil; y Juan Cabanellas Pou, soltero, 34 años, Hospital, apoplejía cerebral.

Día 14.—Sebastián Horrach Oliver, 14 años, Son Sardina, tuberculosis pulmonar; Jerónima Bonnim Aguiló, casada, 40 años, Manteros, 2, cardiopatía; José Miró Tarongí, 10 meses, Plateria, 62, bronquitis gripal; Miguel Oliver Barceló, casado, 71 años, Lulio, 11, cáncer en la lengua; Margarita Torres Buadas, viuda, 75 años, Salas, 46, cardiopatía; Pascual Rubio, soltero, 18 años, Hospital, tuberculosis pulmonar; Francisco Rullán Sabater, casado, 76 años, Molinar de Levante, anemia; Jaime Cabot Serra, soltero, 23 años, Vila, 13, afección cardíaca; y Gabriela María Moragues, casada, 26 años, Marillo, 8 (Arrabal), laringitis.

Funerales

Mañana, viernes, en la iglesia del Hospital de esta ciudad, por acuerdo de la Diputación, se celebrarán solemnes exequias por el alma del difunto diputado provincial don Juan Lliteras.

Al acto serán invitadas las autoridades de esta capital y los alcaldes de los distritos de Manacor y Palma.

A los funerales asistirá el señor Gobernador, quien presidirá la Diputación.

DEL MAR

Entradas.—Esta mañana, á las siete ha llegado á este puerto el vapor *Bellver*, procedente de Barcelona, siendo portador de la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas.—Anoche, á las nueve, salió para Ibiza el vapor correo *Isleno*, llevándose la correspondencia, pasaje y variada carga.

Por la noche, á las diez, salió ayer para Barcelona el vapor correo rápido *Rey Jaime II*.

Esta mañana, á las nueve, ha salido para Cabrera el vapor correo *Ciudad de Palma*.

Despachados.—Esta tarde, á las cinco, debe salir para Argel el vapor correo *Bellver*.

A las seis y media, emprenderá viaje para Barcelona el vapor correo *Balear*.

La desgracia de ayer

En la tarde de ayer acudimos al Hospital civil al objeto de enterarnos del estado del obrero albañil herido, al mediodía, á consecuencia de haberse caído, juntamente con otro, del andamio en que trabajaba, hecho del que dimos cuenta en la edición de ayer.

En dicho establecimiento nos dieron la triste noticia de que el desgraciado obrero había fallecido poco tiempo después de haber sido conducido á él, sin recobrar el conocimiento.

El finado contaba la edad de 62 años y era vecino del Sear del Real. Descansen en paz el desgraciado obrero.

Por noticias particulares nos enteramos del estado del otro obrero herido por la misma causa, siendo muy satisfactorio.

Nos alegramos.

Caminos vecinales

El Gobernador civil de la provincia ha publicado la siguiente circular:

«Como á pesar del tiempo transcurrido son muchos los Alcaldes que aun no han presentado en este Gobierno de provincia el plan de sus caminos vecinales que les pidió la Jefatura de Obras públicas en 17 de Septiembre de 1907, es del todo indispensable para proceder á la revisión reglamentaria del Plan General de caminos vecinales de esta provincia, que en virtud de lo que dispone el artículo 5.º del Real Decreto de 24 de Junio de 1908, todos los Alcaldes, sin falta, remitan á este Gobierno relación detallada de todos sus caminos vecinales que presten servicio en la fecha, es decir, que sirvan á la circulación rodada, especificando el nombre del camino, su origen y su extremo, la longitud en kilómetros y los puntos notables de paso, teniendo sumo esmero en no confundir con los caminos vecinales las vías, caminos y sendas rurales ó de establecimientos, como se llaman en la localidad, para que en las relaciones que remitan figuren tan sólo los caminos en explotación declarados vecinales por los Ayuntamientos.»

Confía este Gobierno de provincia que se desempeñará con sumo cuidado este servicio, cumpliéndolo dentro del improrrogable plazo de un mes á contar desde la fecha de la publicación de esta circular en el *Boletín Oficial*.

Cuaremales

Tomó por tema del sermón de ayer el R. P. Recolons las palabras del Evangelio del día (San Mateo, XX, 21 y 22). «Dí que estos dos hijos míos tengan su asiento en tu reino, uno á tu derecha y otro á tu izquierda. Mas Jesús le dió por respuesta: No sabéis lo que os pedis. ¿Podéis beber el cáliz que yo tengo de beber?», y después de alabar la contestación extremada y radical de Cristo á la imperativa exigencia de la madre de Santiago y San Juan, y la suavidad con que enseguida la corrigió aludiendo al cáliz de la pasión, dijo que en ella se condenan las ambiciones de los hombres, así de los que, sin atender á la vocación exigida por los altos puestos y á las graves responsabilidades que envuelven, dominan sin freno y nunca piensan en su capacidad para apurar el cáliz del poder, como de los perpetuos descontentos de su suerte y quejosos de no recibir favores á medida de sus no meditados pretensiones. Esta segunda especie de ambición, llamada relativa, se halla en muchísimas personas, por otra parte timoratas y amantes de la virtud, y á tratar de los consuelos con que puede curarse enderezó el orador su afligido discurso.

De tal categoría de despechados han de ser excluidos los descontentos sin razón, cuyo prototipo es Adán, quien, tras de haber sido, sucesivamente, nada, barro y hombre, aspiró á ser Dios; como igualmente los que comparan lo que tuvieron con lo actualmente poseído, á quienes viene bien recordar el precepto de Faraón á la parentela de José respecto á trasladarse á Egipto con el mismo mueblaje de antes, para tener presente de dónde vivieron y hasta dónde llegaron. En ella, empero, entran los que se consideran postergados, y los que no obtienen favores á proporción de su gusto; y de éstos dijo que pueden ser consolados con reflexiones sacadas de la recta razón y con argumentos fundados en la Sagrada Escritura.

Enseña la razón, y se confirma con pasaje del Príncipe de los oradores romanos, que las honras suponen penosísimo gravamen, y dado que sean adquiridas legítimamente y no como dice vulgar copia; suelen conseguirse sin verdadero mérito y perderse sin adecuada culpa, y añade la misma razón, que podrán serle á uno negados los favores, pero que Dios caida de compensarle con abundancia de talento, magnanimidad de corazón y heroicas energías. dadas todas cuyo olvido sería negra ingratitude para con el Señor Y, por encima de todo: para el hombre honrado la satisfacción del deber cumplido es suficiente recompensa como es adecuado castigo el remordimiento del mal hecho á sabiendas. El varón justo no se paga de elevaciones súbitas, ni de éxitos de la fortuna, ni de lo que el mundo llama suerte, pues sabe que nada es debido al azar, y que «las suertes se meten en la urna, pero Dios las regala» con su pródiga disposición.

La Escritura, por su parte nos presenta á Raquel ansiando tener hijos y muriendo en el momento mismo de haber logrado exactamente su anhelo; á Sansón reducido á la impotencia al alcanzar la codiciada esposa, sin la cual parecía no poder vivir; y al hijo pródigo viendo desaparecer su porción

legítima apenas había realizado su loco empeño de procurársela. Después de lo cual, y de oportuna cita de San Ambrosio, exclamaba el orador: «¡Ay de aquel á quien siempre escuchas Dios! Le sucede lo que á los israelitas al despreciar el maná y pedir carnes, que tan crecida mortalidad sembraron en sus filas. Castiga más Dios concediendo lo que pedimos, que otorgándolo á medida de su beneplácito y según su amorosísima Providencia.»

De aquifiniería el P. Recolons, apoyándose en Platón y Sócrates, que al Señor nada ha de pedirle en concreto, nada de determinado y puntual; sino obrar como las hermanas de Lázaro, que se limitaban á exponerle la dolencia de éste, ó como el Centurión, que hacía lo propio respecto de su criado. Al que pide pan no le da Dios una piedra, ni al que demanda un pez le entrega una serpiente, ni al que solicita un huevo le responde con un escorpión. Corrige, si, nuestras peticiones, reforma nuestra excesiva solicitud, y nos propone hoy el ejemplo de la bebida del cáliz, para que aprendamos á no confiar en nuestras fuerzas y á entregarnos por completo en sus amorosos brazos, porque es espléndido y misericordioso, y su Providencia se extiende á lo más recóndito de nuestro sér, como abraza las criaturas todas, aun las más mínimas, del universo mundo.

Y después de aludir á la invocación de los santos en forma inoportuna y aun ridícula, terminó su elocuente oración proponiendo al propio Dios como compensador final, mediante su gloria, del vacío aquí abajo experimentado, y como reparador, en el cielo, de las injusticias que, para nuestra purificación, permite en esta tierra de prueba y merecimientos.

NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje

Anoche, en el vapor correo *Isleno*, salieron para Ibiza, al objeto de ver y fallar las causas pendientes ante el Juzgado de la vecina isla durante el actual cuatrimestre, el Presidente de Sala de esta Audiencia señor Gimeno, los magistrados señores Valencia y Pascual y el fiscal sustituto señor Fuster.

Anoche, en el vapor rápido, salió para Barcelona y Madrid nuestro estimado compañero en la prensa don José Vives Verger, quien se dirige á la Corte para tomar posesión del destino que acaba de obtener en el Ministerio de Fomento.

Deseamosle un feliz viaje, como deseamos también que pronto podamos tenerle de nuevo entre nosotros.

Esta mañana, á bordo del vapor correo *Bellver*, han llegado á esta ciudad, procedentes de Barcelona, don Eduardo Coll don Juan Matas, don Faustino Arca, don Carlos Jaume, don Juan Bernat, don Juan Pieras, don Francisco Villanueva, don Juan Ramón, don Juan Morales, don Antonio Santandreu, don Juan Nebot y don Sebastián Vives.

Enfermos

Ayer tarde fueron administrados los últimos Sacramentos al anciano don Antonio Llinás, padre de nuestros distinguidos amigos los presbíteros don Gregorio y D. Jaime, Vicario el primero de la Iglesia parroquial de Santa Eulalia de esta ciudad.

Deseamos, de todas veras, el restablecimiento de dicho señor, en la enfermedad que le aqueja.

Se halla enfermo de algún cuidado el Magistrado de esta Audiencia D. Cipriano de Lara.

Deseamosle un pronto y total restablecimiento.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital, después de haber recibido los Santos Sacramentos, el delineante de la Comandancia de ingenieros militares don Francisco Ferrer y Vila.

Era persona que gozaba de muchas simpatías, conquistadas por su carácter afable y bondadoso.

Dios tenga en su seno el alma del finado, á cuya familia enviamos nuestro sentido pésame.

El Círculo de Obreros Católicos

Como se anuncia en el lugar correspondiente de este número, mañana viernes y pasado mañana sábado, en el cinematógrafo de la mentada Sociedad se exhibirá la película representativa de la Pasión y Muerte de Cristo que tanto ha llamado la atención en otras capitales de provincia.

En el Colegio Médico-Farmacéutico Conferencia del Sr. Comas

Nuestro distinguido amigo y colaborador el ilustrado y conocido médico D. Jaime Comas dió anoche, en el Colegio Médico-Farmacéutico, su anunciada conferencia.

Empezó dando una idea de los diferentes períodos que ha atravesado el concepto de inmunidad.

Las enfermedades, infecciosas conferen inmunidad es decir, que una

primera invasión da al organismo poder para resistir á invasión pe una nueva invasión de la misma naturaleza.

Un individuo que ha padecido la viruela queda definitivamente al abrigo de esta enfermedad. Desde tiempo inmemorial se practicaba en China la variolización preventiva, que fué importada á Europa en el siglo XVII y se empleó hasta que Jenner instituyó la vacuna utilizando, el cov-pox afección absolutamente mofinica.

Los descubrimientos de Pasteur dieron nuevas luces á la cuestión. Este sabio comenzó confiriendo la inmunidad por medio de inyecciones de virus atenuado. Roux, Behring, Kitasato y otros confirmaron este estado por medio de toxinas microbianas y fueron los fundadores de la seroterapia. ¿A qué nos debemos estos hechos?

Si se ingerta un cultivo puro de vibrión cólico en el peritoneo de un cobayo y al cabo de 15 minutos observamos al microscopio una gota de su serosidad peritoneal vemos que aquella bacteria no ha sufrido modificación, pero si se repite el experimento en un animal al cual se la hayan repetido algunas veces la inyección de este mismo microbio, es decir, que esté inmunizado, el fenómeno es muy distinto, los bacilos se han replegado en grupos, han perdido su forma y se hallan con vías de fusión. Este fenómeno no tan sólo se presenta *in vivo*, sino que podemos repetirlo en el tubo de ensayo. Existe, pues, en el suero de cobayo inmunizado sustancias nocivas para el vibrión cólico que le destruyen. Esta propiedad es común á toda clase de infecciones microbianas.

Estos fenómenos de defensa que posee el organismo frente á las bacterias no es exclusivo para ellas, es un modo de defensa fisiológica contra toda clase de elementos orgánicos extraños al organismo. Si en vez de inyectar repetidas veces, vibrión cólico inyectamos globos rojos de sangre de cordero, el suero del cobayo contiene anticuerpos que puestos en frente en un tubo de ensayo son capaces de fundir los glóbulos en pocos minutos.

Describió el mecanismo de la acción de los sueros hemolíticos y dijo que no se produce bajo influencias asmáticas, sino que es el resultado de la acción de sustancias bio-químicas que se desarrollan progresivamente en el suero del animal preparado.

Describió los diferentes medios para preparar á los animales. Expuso detalladamente las condiciones necesarias para la producción del fenómeno; el poder emolítico, dijo, resulta de la acción combinada de dos sustancias que es posible separar, porque las dos son destruidas por el calor á temperaturas diferentes.

El complemento ó amceptor y el complemento á alexina.

El anticuerpo es producto de inmunización, y por lo tanto específico, estable y se fija á los glóbulos ó bacterias correspondientes y se desarrolla en los sueros preparados y aumenta en relación directa de las inyecciones inmunizantes.

El complemento no es específico y existe en todos los sueros frescos y puede destruirse sometiendo el suero á una temperatura de 55º.

La reacción de fijación del complemento se funda en que para que tenga lugar la combinación del antiguo (bacterias, glóbulos rojos, etc.) y el anti-cuerpo (producto de inmunización) es necesaria la intervención del complemento, cuya existencia puede luego ponerse en evidencia fácilmente.

Expuso las aplicaciones de esta reacción á la clínica para el diagnóstico de muchas enfermedades infecciosas, en especial la fiebre tifoidea, la tuberculosis y la sífilis.

Acompañó la conferencia de experimentos prácticos que confirmaron las ideas expuestas.

Curso de conferencias

El segundo domingo fué el conferenciante el distinguido literato don Juan Rosselló de Son Forteza, que, dedicado ahora á la Agricultura, tomó este asunto por tema de su disertación, que se caracterizó especialmente por su carácter práctico.

En una hora que duró su discurso nos dió un curso completo de Agricultura, empezando por el suelo, la composición de los terrenos mallorquines, elementos químicos indispensables á las plantas y el modo de obtenerlos. Se detuvo especialmente en la obtención del nitrógeno mediante el cultivo de las legumbres, recomendando el de las vezas y aconsejando se ensayase el cultivo de la zulla que tan buenos resultados da en otras localidades.

Habló luego de los estiércoles y abonos químicos, señalando ciertos cuidados necesarios para que su aplicación sea provechosa en nuestro suelo.

Después de hablar extensamente del cultivo de los árboles, especialmente de la manera de plantarlos, concluyó demostrando las inmejorables condiciones que tiene Santa María para prosperar en breve tiempo si sus naturales saben aprovecharlas.

Tan notable conferencia fué escuchada con gran complacencia por el auditorio que llenaba todo el local del «Círculo de Obreros Católicos» y enlucrosamente aplaudida.

X.

Santa María, 14—III—XI.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Patricio, confesor. **Cuarenta horas.**—Empiezan en San Miguel en honra de San José: Exposición á las seis; á las diez Horas y misa mayor; por la tarde, á las cuatro, los actos de coro, Rosario, novena del Santo Patriarca con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica será expuesta la reliquia de la Tónica de la Santísima Virgen.

Visita.—A Ntra Sra. de los Desamparados, en el Socorro.

Sueltos y noticias

Vacante.—Lo está la plaza de Fiscal municipal suplente de Sisen. Los que aspiren á ella pueden presentar sus solicitudes dentro el plazo de 15 días.

«El Heraldo de Cristo.»—El último número de la revista *El Heraldo de Cristo* publica el siguiente sumario:

«La Tercera Peregrinación Franciscana.—Pásto Espiritual.—El Brindis del Cadáver.—El «Auxilio Mutuo Popular.»—No puedo ayunar.—De todo un poco.—Pan de S. Antonio.—Crónica Franciscana.—Noticias y Variedades.—Necrología.»

Los reclutas.—Ayer comenzaron la instrucción práctica en la explanada de Santa Catalina los reclutas últimamente incorporados al Regimiento infantería de Palma.

Denuncias.—La guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) ha denunciado á 20 individuos que fueron sorprendidos jugando al monte. —La de San Juan ha denunciado un sujeto por usar armas prohibidas.

A efectos de reclamación.—En la Secretarías de los Ayuntamientos de Montuiri y Puigpuent se hallan expuestos al público, á efectos de reclamación, los repartos de consumos correspondientes á dichos pueblos y al año actual.

Conferencia.—Leemos que D. Antonio Rosselló Cazador, el domingo próximo pasado, en la Casa de la Villa de Lluchmayor, dió una conferencia sobre la tuberculosis.

El señor Rosselló y Cazador tiene en proyecto dar otras varias conferencias sobre el mismo tema en distintos pueblos de la isla.

Es digno de todo aplauso la iniciativa del señor Rosselló y Cazador en dar á conocer los medios prácticos para luchar contra tan terrible enfermedad.

Donativos.—A los donativos para la velada á beneficio de las familias de los naufragos del falucho *Dos Hermanos*, hay que añadir otro del *Real Club de Regatas*, consistente en 108/50 pesetas producto de una suscripción abierta entre los socios de dicha Sociedad.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande Grille (higado). Son insustituibles.

Los señores Médicos y Odontólogos prescriben diariamente el *Agua Oxigenada* que prepara el conocido farmacéutico de Palma J. Sureda Lliteras.

Subasta voluntaria

El día 28 del corriente mes de Marzo de once y media de la mañana en el despacho del Abogado don Manue Fiol (Calle San Bartolomé 23), se subastarán separadamente sin sujeción á tipo y se rematarán si la postara acomoda dos fincas; á saber: una rústica situada en Son Sardina, denominada *Son Arut*, de extensión de unas nueve cuarteradas, y otra urbana, compuesta de dos botigas y tres pisos, señalada con el número 53 de la Calle de la Pez de esta ciudad.

Los títulos de propiedad de dicha finca y las condiciones de la subasta se hallarán de manifiesto en el despacho de dicho letrado á disposición de quien quiera examinarlos.

HIGIENE del TOCADOR.
Las cualidades antisépticas, detergentes y cicatrizantes que han merecido al *Coaltar Saponiné Le Beuf* su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador. El franco 2 fr.
Se halla en todas las Farmacias.

GANGA

Se liquidan á precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados, objetos de adorno y antigüedades.
Calle de S. Bernardo n.º 5, pral., de 9 á 12.

CÁDULAS PARA EL CUMPLIMIENTO PAS-CUAL. Se imprimen en la imprenta de este periódico á precios limitadísimos. Pueden mandar aviso por correo.

Venta De una casa con una porción de tierra situada en el Corp-Mari frente al tiro de pichón. Para informes, al colono del tiro de pichón.

Almorzadas La pomada Anti-hemorroidal Bosch, es infalible: Venta Sr. Valenzuela y Centro Farmacéutico.



Mi Hijito
Manuel de 4 años, tras una diarrea persistente perdió el apetito y cada día estaba más postrado. Creía que no podría reanimarle. No obstante he logrado salvarle con la Emulsión Scott, pues ya desde un principio de tomarla se abrió una notable transformación en sentido de mejoría y ahora se halla tan robusto como antes de la enfermedad.

Testimonio de Doña CARMEN RAMIREZ, Calle de Montalbán 7, Málaga, 17 Febrero 1910.

No parece sino que las criaturas conocen instintivamente lo que les ha de poner bien y de ahí la aceptación que tiene la Emulsión Scott, entre los pequeños. La carta de la Sr.ª Ramírez, es convincente, pero las primeras dosis de Emulsión Scott os convencerán todavía más de que su suprema energía ha de curar á vuestro hijo.

Decidirse pues cuando se pida

Emulsión SCOTT

á no aceptar una emulsión que no sea la de Scott. Esas otras emulsiones carecen de esa energía y con seguridad les darán un desengano bien amargo á quien las acepte; no pueden curar; la de Scott siempre cura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martí, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Las Cortes

Madrid, 16 (1'00)

SENADO

El señor Montero Ríos preside la sesión.
Se aprueba el acta.
Se dirigen al Gobierno varios ruegos exentos de interés.
Se entra luego en la orden del día.
Discútese el proyecto relativo al servicio militar obligatorio.
El Sr. Sánchez Toca retira las enmiendas presentadas.
Varios senadores usan de la palabra, opinando que debe suspenderse la discusión del dictamen.
Otros senadores opinan lo contrario.
Se acuerda que prosiga la discusión del dictamen, y así se hace.
Aceptanse algunas enmiendas, y otras son desechadas.
Suspéndese luego el debate, y se levanta la sesión.

CONGRESO

El Conde de Romanones ocupa la presidencia.
La animación es grande tanto en los escaños como en las tribunas.
Aprobada el acta, se formulan varios ruegos sin interés, y se entra en la orden del día.
Reanúdase la discusión del proyecto sobre la Deuda.
Se acepta una enmienda estableciendo que se consigne anualmente en el presupuesto la cantidad de 6.509.000 pesetas para la extinción de la Deuda, amortizándose los títulos por sorteo.
El señor Urzáiz hace uso de la palabra. Dice que se felicita de haber intervenido en la discusión del proyecto de que se trata, porque ha conseguido que fuera quitada de éste la parte que él consideraba era una inmundicia.
Censura el convencionalismo que dice existe entre los liberales y los conservadores en materias económicas, afirmando que, desde este punto de vista, ambos partidos podrían denominarse Conjunción liberal-conservadora-democrática.
El exministro conservador señor Besada usa de la palabra, negando que entre los conservadores y los liberales exista el convencionalismo económico de que ha hablado el señor Urzáiz.
Este vuelve a hablar, reiterando las manifestaciones hechas. Defiende sus gestiones y se felicita de haber conseguido que en el Parlamento y en el país despertara interés la cuestión económica.
El Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas, interviene en el debate, negando que las palabras del señor Urzáiz tengan eficacia en la opinión.
Entre el Sr. Canalejas y el Sr. Urzáiz se entabla, con tal motivo, un vivo diálogo.
La presidencia lo corta.
A la postre, queda aprobado, con la enmienda aceptada, el proyecto en

cuestión, que tanta polvareda ha levantado.

Pónese después a discusión el proyecto modificando la ley de Contabilidad.

El Sr. Urzáiz pide desaparezca el párrafo segundo del artículo 24, por haber muchísimos expedientes de los á que se refiere dicho párrafo; expedientes que quizás representan algunos millares de millones.

El Ministro de Hacienda contesta al Sr. Urzáiz. Da algunas explicaciones sobre los expedientes promovidos desde los tiempos de Cánovas del Castillo hasta acá.

Los señores Cobián y Urzáiz dialogan algún tiempo sobre si debe ó no suprimirse el párrafo de que se trata.

El Sr. Urzáiz pide, en vista del cansancio de la Cámara, que se suspenda a sesión.

Así se acuerda, y la sesión es levantada inmediatamente.

Política

Madrid, 15 (16'00)

Próximo Consejo.—Viaje del Rey a Madrid

El Jefe del Gobierno ha recibido á los periodistas.

Nos ha manifestado que si el Rey llega mañana, en el expreso de Andalucía, á esta capital, inmediatamente se celebrará Consejo en Palacio.

Nos ha añadido que el Monarca permanecerá en Madrid uno ó dos días regresando luego á Sevilla.

Los proyectos de obras públicas. El ministro de Fomento, señor Gasset, ha visitado al señor Canalejas.

El objeto de la visita ha sido rogarle que se discutan cuanto antes los proyectos de obras públicas.

El proceso Ferrer

Los periodistas han interrogado al señor Canalejas, al recibir éste, acerca del proceso Ferrer.

Les ha dicho que ignora si el próximo lunes empezará en el Congreso el debate sobre tal asunto.

Periódicos denunciados

El periódico *El Radical*, órgano de Lerroux, ha sido denunciado por sus juicios acerca del debate sobre el proyecto relativo á la Deuda.

Por la misma causa ha sido denunciado también *España Nueva*, periódico de Soriano.

La pesca en Galicia

El Ministro de Marina ha visitado al Jefe del Gobierno.

La visita del señor Arias Miranda al señor Canalejas ha tenido por objeto enterarle de las gestiones que realizan los comisionados de Galicia interesados en el asunto referente á la pesca en aquella región.

Juicios de la Prensa

Los periódicos de esta capital siguen dedicando preferente atención al debate sostenido en el Congreso estos dos últimos días.

A B C censura la indefensión en que los monárquicos dejaron, á su juicio, la Corona.

El Debate considera que el señor Cobián ha quedado incapacitado para administrar los intereses públicos.

El Universo atribuye la hostil actitud del señor Urzáiz á fines políticos.

Madrid, 16 (1'00).

La parsimonia de Romanones en el debate parlamentario.—Escena sabrosa

En el despacho del Presidente del Congreso se comentaba esta pasada tarde la parsimonia con que el Conde de Romanones agitaba la campanilla en las últimas sesiones de la Cámara popular, cuando el señor Urzáiz formulaba sus atrevidos cargos con motivo del proyecto sobre la Deuda.

El Conde de Romanones contestó á los comentaristas lo siguiente:

«Si hubiese impedido que el señor Urzáiz hablara, éste se hubiera marchado de la Cámara diciendo: cuando no se viene á adularlos no dejáis hablar.»

Pocos momentos después entró el señor Urzáiz en el despacho del Conde de Romanones para pedirle que le reservara el uso de la palabra para combatir el proyecto reformando la ley de Contabilidad. Y al enterarse de los comentarios que se hacían y de la contestación del Conde de Romanones, dijo, dirigiéndose á éste:

«Usted me conoce, señor Conde.»

El señor Cambó.—«A Barcelona... Conferencia con Maura... ¿Se le dará un acta?»

Esta pasada tarde ha salido para Barcelona el *leader* de la derecha catalanista, señor Cambó.

Antes de abandonar esta capital, ha conferenciado con el jefe del partido conservador, señor Maura.

En el salón de conferencias del Congreso se aseguraba esta pasada tarde que el señor Cambó volverá á ser pronto diputado, para lo cual renunciará el acta uno de los actuales diputados por Cataluña.

La minoría tradicionalista

En vista de la importancia que ha adquirido el debate sobre los proyectos económicos se ha reunido la minoría tradicionalista del Congreso para tratar de la actitud que debe tomar.

Ha acordado intervenir en dicho debate.

También ha acordado llamar al diputado señor Llosas para que lleve la representación de la minoría en la discusión de los proyectos económicos especialmente el relativo á la ley de Contabilidad.

Felicitaciones á Urzáiz

El señor Urzáiz ha recibido muchas felicitaciones con motivo de su discurso sobre el proyecto de la Deuda.

Entre las felicitaciones figuran muchas recibidas de Galicia, Valencia, Cataluña y Andalucía.

Los tradicionalistas y el proceso Ferrer

Los diputados tradicionalistas han tratado también, en la sesión celebrada, del debate sobre el proceso Ferrer.

Seguramente intervendrán en él.

Noticias varias

Madrid, 15 (16'00)

Absolución

Alicante.—Se ha celebrado la vista de la causa seguida contra el joven Bonanza por haber asesinado á su novia.

La sentencia ha sido absolutoria, mas en ésta se dispone que el procesado sea recluso en un manicomio, por considerarse que tiene trastornadas las facultades mentales.

El fallo ha sido bien recibido por el público.

Naufragio.—Ahogados.

Las Palmas.—En estas aguas reina fuerte temporal.

En la playa de Femes ha naufragado una barca pesquera, habiéndose ahogado dos de sus tripulantes.

Frente al Río de Oro se ha ahogado otro marinero.

Chispa eléctrica.—Temporal.

San Sebastián.—Se ha desencadenado sobre esta población una fuerte tempestad.

Una chispa ha cortado un cable del alumbrado eléctrico. Afortunadamente, no se ha registrado ninguna desgracia personal.

En el mar reina fuerte temporal. Muchos barcos han tenido que refugiarse en este puerto.

Madrid, 16 (1'00)

Los restos del almirante Alonso Pinzón

En breve serán trasladados al panteón de marinos ilustres los restos del almirante Alonso Pinzón.

El acto revestirá gran solemnidad.

El clero y la política

Vitoria.—El Obispo ha publicado, en el Boletín Eclesiástico, una orden prohibiendo á los sacerdotes dependientes de su autoridad la asistencia á los círculos políticos cualquiera sea su color y denominación.

También prohíbe que el clero dé, bajo ningún concepto, conferencias en dichos círculos, ni que predique sin licencia del Prelado en las funciones religiosas que se celebren por encargo de los partidos políticos.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 16 (3'00)

El Sr. Gamboa.—Visita á la Catedral.—Salida para París y Bruselas.—Vivas á España y á Méjico

El Embajador extraordinario de Méjico señor Gamboa visitó ayer la Catedral de esta ciudad.

Por la noche, en el expreso, salió para París y Bruselas.

Fué despedido en la estación por las Autoridades y numeroso público.

Al arrancar el tren, diéronse vivas á España y á Méjico.

Rol-jeria asaltada.—Dueño amordazado.—Olfato de un guardia urbano.—Detención de siete individuos

A las dos de esta pasada tarde, tres sujetos, que llevaban la cara tapada con gruesas bufandas, entraron en una relojería de la Plaza de Palacio de esta capital amordazando al dueño y atándole después á una silla.

Al intentar éste pedir auxilio, uno de los desoñados descargó sobre el dueño dos tremendos silletazos en la cabeza, dejándole sin sentido.

Los ladrones apoderáronse de relojes, sortijas y pulseras por valor de más de 10.000 pesetas.

Mientras tenía lugar el hecho, junto al escaparate estaba apostado un

guardia urbano, que ni siquiera se dió cuenta del suceso.

Esta madrugada la policía ha detenido á siete individuos por creerse los complicados en el robo.

Notas extranjeras

Barcelona, 16 (3'00)

La insurrección en Marruecos.—Ataque á los franceses?

París.—Circulan alarmantes noticias relativas á Marruecos.

Dícese que la insurrección va cundiendo entre las kabilas.

Se afirma también que las tribus rebeldes han atacado á tres destacamentos franceses. Esta noticia ha causado impresión.

La Federación internacional de obreros marítimos.—Organización de la huelga

Amberes.—Han empezado las sesiones de la asamblea de la Federación internacional de obreros marítimos.

El objeto de la asamblea es tratar de la organización de las huelgas internacionales y de las peticiones que han de hacerse para el mejoramiento de la clase.

El conflicto ruso-chino

Sau Petersburgo.—El conflicto ruso-chino se agrava.

La causa de ello es el oponerse China al establecimiento de consulados rusos en sus territorios.

El Japón nos enseña

Tokio.—El Parlamento ha aprobado una ley prohibiendo que los menores de 21 años asistan á las tabernas.

Huelga de modistas

Viena.—Las modistas de esta capital se han declarado en huelga.

Piden que se les aumente el salario.

Los huelguistas ascienden á 7.000. Caravana francesa robada

Tánger.—Una cuadrilla de malhechores ha atacado á una caravana francesa.

Los bandidos se han apoderado de los objetos y dinero que llevaban los que formaban la caravana.

Revolución en Veraguaz.—El aviador Wilbur

Nueva York.—Noticias recibidas de Veracruz dicen que ha estallado la revolución en aquella capital.

Los soldados han abierto las cárceles, poniendo en libertad á los presos.

Violento ciclón

Roma.—En la región de Uiarregio se ha desencadenado un violento ciclón.

Los daños causados por éste son considerables.

Los campos están completamente hechados á perder.

Corresponsal.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy, 16 de Marzo de 1911, son las siguientes:

Barómetro, 759 milímetros.
Termómetros, á las nueve de la mañana 7 grados centígrados.
Máxima al sol, 17 idem.
Máxima á la sombra, 12 idem.
Mínima á descubierta, 4 idem.
Mínima á descubierta, 3 idem.
Temperatura media ayer, 8 grados.
Temperatura media correspondiente al mes, 13.

Diferencia, 5 en menos.
Dirección del viento N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 6 kgs.
Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 154.

Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado.
Evaporación en veinticuatro horas, 3 litro por metro cuadrado.
Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 76.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 2 milímetros.
Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem.
Tensión del vapor, 6.

GRAN SURTIDO DE ESTAMPAS PARA ESCUELAS Y COLEGIOS

Se hallan de venta en la librería de Guasp.

COLOMA ROSSELLO DE SANS

Guía de Valldemosa y Miramar 1 peseta

El TE CHAMBERD es el más agradable y el mejor de los purgantes.

Desconfíese de las falsificaciones y rebúsese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 25 la Caja.

Ultimas noticias

El «Meteor»

Esta mañana, á las nueve, ha entrado en este puerto el yate á vapor *Meteor*, de la matrícula de Hamburgo.

Procede de Argel, va al mando del capitán Sir The Kier y lo tripulan 156 hombres.

En el viaje, en calidad de *touristes*, 255 personas, de diferente nacionalidad, las cuales esta mañana han recorrido, en coche, la ciudad.

Á las doce, en el Grand Hôtel, se les ha servido el almuerzo.

Esta tarde, á las seis, el *Meteor* abandonará este puerto con destino á Villefranche.

Salvador Rueda

Desde ayer se encuentra en Mallorca, de paso para Alicante, el ilustre poeta don Salvador Rueda.

Hemos tenido el gusto de recibir su visita, y nos ha replicado, ruego al que accedemos gustosísimos, que en su nombre saludemos á toda la Prensa mallorquina.

El Sr. Rueda, que se halla algo enfermo, saldrá mañana para Alicante. Vivamente deseamos que su estancia entre nosotros le sea grata.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 15.

Interior contado	84'30
5 p 8 Amortizable	101'75
Amortizable nuevo	92'85
Banco de España	447'50
Compañía Tabacalera	322'00
Francos	8'50
Libras	27'44
Exterior	97'75

Barcelona 15.

Interior 84'30
Nortes 91'10
Alicantes 94'40

VALORES LOCALES

Fuiliado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Vall s

Últimas cotizaciones

Crédito Balear	104'00
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carril Mallorca	100'00
Islena Marítima	173'00
Salinera Española	160'00
Sociedad Alumbrado por Gas	128'00
La Económica	24'50
Obligaciones Islena Marítima	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p 8	104'00
Obligaciones id. id. 5 p 8	102'00
Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad	102'00
Bonos Municipales	44'50



Desconfíese de las falsificaciones y rebúsese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 25 la Caja.

EL MONJE

DEL MONASTERIO DE YUSTE

los modernos no podía competir con el gusto de los otros.

El anciano había conseguido á fuerza de paciencia y de perseverancia rescatar los cuerpos de sus dos hijos, muertos en el cadalso; y conducidos al castillo en cajas de plomo, ocuparon en el panteón dos suntuosos mausoleos de mármoles y jaspes, en los que no se omitieron dispendios.

Ante estos mausoleos era donde se arrodillaba con frecuencia el anciano, consagrando á la memoria de sus malogrados hijos, como más predilección que á la de los que dormían el sueño eterno en los otros sepulcros, sus lágrimas y sus oraciones.

Así, la mayor parte de las noches, despues de la cena y de la devoción del Rosario, solia bajar á aquel sitio, que tenía más agradable que de lóbrego y medroso, y antes de ocupar el lecho del vesperano, hallaba complacencias en sa-

ludar aquellas tumbas, que guardaban las cenizas de sus antepasados y de sus descendientes.

Tales eran las costumbres domésticas de los moradores del valle.

El huérfano de Yuste se acostumbró á ellos sin violencia, tributándoles homenajes de admiración y respeto; y los meses que vivió á la sombra del techo hospitalario de aquel ilustre y desgraciada familia, parece ser que fueron los más venturosos de la vida.

El suplicio del silencio

Durante la estancia de Juan en el valle, la salud del Emperador, oscilando siempre entre el alivio pasajero, habíase quebrantado mucho, y los monjes, que presenciaban aquella decadencia marcadísima, llegaron á concebir serios temores por la vida del ilustre solitario.

Las alteraciones de su salud introdujeron también alguna alteración en sus costumbres. De día en día se fué haciendo menos espansivos; y aunque nunca perdió su dulzura y benevolencia, hallábanle menos comunicativo y más sombrío y taciturno.

Aquellas amenas pláticas del vestíbulo, tan llenas de ensantos y atractivos para sus amigos y servidores; las excursiones que en los días de sol y de benigna temperatura solia hacer por la huerta y por los pintorescos alrededores del monasterio; todos los recreos, todas las expansiones se suprimieron por completo, con arto pesar de los que le acompañaban y tenían el alto privilegio de oírle y admirar de cerca las nobles prendas de su corazón.

Hacia mal las digestiones, tenía fiebre muchos días, y la gota le hacía sufrir grandes molestias.

Sin embargo, en medio de sus padecimientos no desatendió dos cosas: sus devociones y el ejercicio de la beneficencia.

Seguia consagrado á las primeras con más celo y fervor que nunca, y á veces redoblaba tanto su actividad por la oración, que no parecía sino que buscaba en ella distracción y alivio para algún padecimiento del ánimo, sordo y misterioso.

Ayunaba y se mortificaba con frecuencia; comulgaba todos los días y escuchaba con gran placer la lectura de los Padres de la Iglesia.

El médico del convento hubo de manifestarle la necesidad en que se hallaba de moderar los cilicios y reducir las penitencias, á lo que contestaba sonriendo tristemente, que no los moderaba porque eran medicinas del alma, que tenía en más estima que el cuerpo.

Ya de antiguo era conocida su escrupulosidad para rendir el culto debido á las cosas divinas.

Las crónicas refieren, que terminadas las cosas de Vormes, fué á tener las fiestas del Corpus en Magencia, y á pesar de ser el 30 de Mayo y de hacer un calor insoportable, acompañó la procesión á pie con un cirio en la mano y la cabeza despojada, contestando á los que le advertieron que le podía hacer daño el sol, aquel elebró dicho: «A ningún católico ha ofendido nunca el sol de este día, ni el sereno de Jueves Santo.»

Así como los soldados se habían dejado matar por él de buen gusto en toda ocasión, los frailes le tenían tal cariño y apego, que cuando estaba enfermo no podía tener tranquilidad si no se les daban nuevas suyas á cada momento. Los soldados le amaron siempre por su liberalidad y porque decían que «excedió á todos los hombres de á caballo de su

tiempo en el manejo de la brida, y era tan sufrido y parecía tan bien armado, que por haber nacido rey perdieron en él el mejor caballo ligero de aquel siglo.»

Los frailes le amaron porque su sencillez y su piedad y su mansedumbre los tenían edificadas.

Durante el periodo de la ausencia de Juan, en que, como ya se ha dicho, había puesto tasa á sus recreos, ofreció á la comunidad algunos rasgos de sus generosos desprendimientos.

Hay una anecdota, que la tradición refiere así:

Halló un día en el pórtico del convento un viejo monesteroso, que le pidió limosna con estas palabras:

—Señor, tave cinco hijos y todos murieron en la guerra.

—¿Habéis dado cinco hijos á la patria y pedis limosna? exclamó. Desde hoy sois mi pupilo.

Y abrazando al viejo, añadió:

—Si yo siento, anciano, no llevar hoy el manto imperial sobre mis hombros, es por no poder cubrir con él vuestra desnudez.

Se recogió al mendigo y se le mantuvo hasta su muerte.

Con estos rasgos de magnanimidad

alternaban otros de índole diferente pero que revelaban siempre, ó la agudeza de su entendimiento, ó la indulgencia de su corazón.

A veces era cáustico en el decir, pero atemperaba los chistes de tal manera á las reglas de la honestidad y de la decencia, que todas sus frases quedaron como proverbiales.

Cuando el autor de este libro examinó en la iglesia del vecino pueblo de Garganta la Olla parte de la sillería del coro de Yuste

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTE É INDUSTRIAL

Ya en Invierno, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de **SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC.,** se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de M. Serra Bannasar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.



VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz
LINEA DE LAS ANTILLAS
 Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Guantánamo, saldrá de este puerto directamente el día 25 de Marzo el magnífico vapor

BALMES

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarle la cabida necesaria.
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 21 de Marzo el vapor

CADIZ

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
 Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítase bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

¡GO CON LAS RECOMENDACIONES!

Pedid la marca M. O'Donnell

DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.—PALMA



LLOYD ITALIANO

COMPANÍA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
 ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

CORDOVA 12 Marzo. VIRGINIA 19 Abril.
 MENDOZA 23 Marzo. CORDOVA 3 Mayo
 P. MAFALDA 7 Abril. P. MAFALDA, 26 Mayo.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

Liga de propietarios de fincas urbanas

San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE Y PLAZA	Núm.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
San Francisco	19	2.º	en el principal	de mucha capacidad.
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel, 18-1.º	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	amueblada ó sin amueblar
Quint	7	2.º	Olmos 168	De mucha capacidad
Sacristía S. Jaime	12	chra.	Roió 0-1.º	Agua, Sitio 2 caballos crjes
C. Tierra Santa	11	bajo	San Miguel 18-1.º	almacén, 5 pts. mensuales
San Magin	sin	bajos	Olmos 168-1.º	Barrio agua dulce y salada.
Vileta calle pral.	89	1 2 3	Muntaner 10-entresuelo.	Agua del tejado.
Sindicato	120		Sindicato, 124-1.º	40 habitaciones.

LLOYD SABAUDO

El día 23 Marzo, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**



el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha **PRINCIPE DI UDINE** realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 14 de Abril saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Parainformesen Palma: Calle del Mar, 49-1.º



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos **El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**



La Flor de Oro
 La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
 conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.
 Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma Mallorca en la Droguería de Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 24

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS
Llegadas á Palma
 Domingo.—A las 7 de Barcelona.
 Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9:30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.
 Martes.—A las 7 de Barcelona.
 Miércoles.—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 17 de Cabrera.
 Jueves.—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón (via Barcelona); á las 9 de Marsella.
 Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) á las 17 de Cabrera.
 Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Mahón; á las 8 de Argel.
 Todos los días, del interior de la isla, á las 9:30.

Salidas de Palma
 Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 18:30 para Mahón, y á las 22 para Barcelona (Rápido).
 Lunes.—A las 9 para Cabrera, á las 18:30 para Barcelona.
 Martes.—A las 14 para Mahón (via Alcudia); á las 17 para Valencia (directo).
 Miércoles.—A las 9 para Cabrera, á las 21 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rápido); á las 22 para Mahón (via Barcelona).
 Jueves.—A las 17 para Argel; á las 18:30 para Barcelona.
 Viernes.—A las 9 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.
 Sábado.—A las 18:30 para Barcelona.
 Todos los días, del interior de la isla, á las 14.

DILIGENCIAS CORREOS
Entre Palma y los pueblos

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arracó			7 »
Capdellá	Santacilia		8 »
Calviá			9 »
Esportas	P. Olivar		9 »
Estalenchs			9 »
Estalenchs			9 »
Bañalbufar			6 »
Puigpuent			9 »
Valldemosa	S Miguel 84		9 »
Deyá			9 »
Sóller	S Miguel 80		8 »
Buñola			8 »
Lluchmayor	Bauló 6		8:30
Santañy			8:30
Campos			8:30
Sansellas	P. S. Antº		8:30
Sta. Eugenia			6 »
Felanitx	Mercadal 13		6 »
Algaida			6 »
Monturri			9 »
Porreras			8 »



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.
Próximas salidas de Barcelona
 REVITTORIO 17 Marzo. UMBRIA 9 Abril.
 ITALIA, 26 Marzo. BRASILE 20 Abril.
 REGINA ELENA, 31 Marzo. PRINCIPE UMBERTO, 21 Abril.
 ARGENTINA, 6 Abril. RE VITTORIO 29 Abril.

COCINA ESPAÑOLA
 Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.
 Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.
 Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Librad, 3, frente al (Borne), Palma.

LOS FABRICANTES DE TEJIDOS
 Se venden: una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de canoná) sistema moderno, en buen estado un urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

HISTORIA
 de la falsa Bula contra las Doctrinas Lulianas (Premiada por el Ayuntamiento de Palma)
 POR el P. Faustino D. Gazulla, Mercaderío.
 Volumen de 122 páginas en 8.ª mayor á peseta el ejemplar, en la librería de Guasp.

NOVENARI
 DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARMEN EN MATEU GELABERT, PVRE.
 Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.

Cine Circolo de Obreros Católicos
 Sesiones de cinematógrafo todos los días.

Esquelas mortuorias
 se admiten para el
CORREO DE MALLORCA
LA ÚLTIMA HORA, LA TARDE
Y
DIARIO DE PALMA
 EN EL
CENTRO DE ANUNCIOS
 PLAZA STA. EULALIA 10

Primeras acreditadas botellas de
LEJÍA LÍQUIDA
PRIVILEGIADA
 Doce años de creciente éxito
MARCA
Preciosa--Estrella--Conejo
 Para el lavado, aclarado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana en AGUA FRÍA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.
Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida
 1.ª Esté exenta de materias corrosivas y cáusticas.
 2.ª Es higiénica y desinfectante.
 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
 5.ª Es muy superior á las lejías de ceniza tan empleadas antes.
 6.ª Se emplea con agua fría.
DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
 De Snesores de Boscana, Plaza de Cort.
 D. Domingo Durán, Unión.
 D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura.
 Centro Farmacéutico, Harina.
 Y principales.
 Para encargos dirigirse á
 M. Serra Bannasar.—Plaza de Santa Eulalia 10.—PALMA.

CASA CASTELLÁ
 SANTO DOMINGO, 34 y 36
 Palma de Mallorca
 Susursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO
 EN MAQUINAS FABLETTES, FONOGRAFOS, DISCOS, ROBELLON, AGUJA Y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por surtirlos en casa directamente de las principales fabricas del extranjero
 Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BOTULOS Y ESCAPARATES en tamaño desde 3 á 50 c/m. de altura
 Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Abril,	el vapor LEÓN XIII	para Montevideo y para Buenos Aires
El 10 Marzo	MONTEVIDEO	para Buenos Aires, Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Abril	SAN FRANCISCO	Fernando Póo y calas en las Palmas y otros puntos.
El 26 Marzo	BUENOS-AIRES	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 29 Marzo	C. LOPEZ LOPEZ	Génova, Port Saiz, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
 Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

Imprenta de Felipe Guasp.